
最新中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思(大
全19篇)

教学资源：三年级教案需要明确所需的教学资源，如教材、
课件、学具等，以便提前准备和使用。高一语文教案范文

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇一

一、活动背景：

《纲要》中将“喜欢参加艺术活动，并能大胆地表现自己的
情感和体验”作为艺术领域的培养目标。《打喷嚏的小老鼠》
是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体的活动，该乐曲为aba三
段式结构，a段音乐比较欢快，b段音乐比较舒缓，比较适合中
班幼儿欣赏、游戏。在游戏的情景中感受、表现音乐是一个
非常有效地音乐教学方法，因此我就用了小老鼠打喷嚏这样
一个故事情节来贯穿始终，设计了整个活动。

二、活动目标：

1.能根据故事情节，熟悉乐曲旋律，较合拍地随乐曲学习做
动作。

2.学习用小老鼠跑、打喷嚏的动作表现a段音乐，用太阳光的
动作表现b段音乐。

三、活动准备：

1.多媒体课件、电脑、电视机。

2.事先和幼儿讨论过关于感冒的话题。

四、活动过程：



（一）歌曲导入，激发幼儿的兴趣。

演唱歌曲《小老鼠打电话》。

（评析：通过歌曲激发幼儿参与活动的兴趣，同时歌曲中小
老鼠的形象又与音乐中的小老鼠相呼应，自然地引入主题。）

（二）观看课件，配乐讲述故事。

播放课件，倾听老师介绍音乐情节。

1.师：老师又带来了一只小老鼠，看看它身上又发生了什么
事？

2.故事：冬天快到了，天气好冷，北风呼呼地吹着，粗心的
小老鼠晚上没有盖好被子，结果感冒了。早上起来，它一边
走一边打喷嚏，一把鼻涕一把眼泪，真是太难受了。小老鼠
赶快去找医生。医生告诉它除了吃药以外还要多晒太阳，这
样感冒的.病才会好得快。听了医生的话小老鼠就赶快来到太
阳光下，它一会晒晒脑袋，一会晒晒肩膀。暖洋洋的太阳晒
在全身每个部位，好舒服哦。小老鼠不再打喷嚏了，它的病
全好了。小老鼠觉得全身好轻松，心里好高兴啊！它呀一路
走一路拍手、一路走一路唱歌，真是太高兴啦！

（评析：利用曼妙的画面，配以动态情景，讲述故事内容。
以诙谐的卡通形象再现了小老鼠打喷嚏、晒太阳、欢呼的画
面。画面中富有节奏的变化与音乐的变化相吻合，使幼儿初
步感受了音乐的节奏属性。同时完整的画面、音效、故事欣
赏，将幼儿带至一个引人入胜的艺术氛围中，有效地激发了
他们的兴趣。）

（三）欣赏乐曲，感受aba结构。

1.播放课件，完整欣赏音乐。



（2）提问：什么时候是小老鼠在打喷嚏？什么地方像在晒太
阳？那第三段呢？

2.再次完整欣赏音乐。

师：我们再来听听吧，这次可以一边听音乐一边学学小老鼠
的样子。

（评析：倾听与理解是幼儿在音乐活动中的一项重要能力。
因此，课件中我设计了以三种分别表示音乐不同性质的颜色
取代了纷繁的动画形象，纯粹播放音乐，促使幼儿能潜心欣
赏，感受歌曲aba的结构，并能积极地回忆思考。）

（四）分段欣赏音乐，并创编动作。

1.创编一边走一边打喷嚏的动作。

（2）我们一起站起来学一学小老鼠打喷嚏。（播放课件：小
老鼠边打喷嚏边走路）

2.创编晒太阳的动作。

（1）那音乐的第二段好像干什么啊？谁来学一学？

（2）让我们一起来晒晒太阳吧！（播放课件：小老鼠晒太阳）

3.创编小老鼠欢呼的动作。

师：小老鼠的病好了吗？病好了心情怎样？一起做做开心时
的动作。（播放课件小老鼠欢呼的画面）

（评析：在讨论动作时，多媒体课件直观地演示了动作：画
面中小老鼠配合音乐的节拍跑步、打喷嚏、欢呼，形象地再
现了动作的节奏感，化解了教学难点。在“晒太阳”这个情



境处，课件生动的场景配以抒情的乐曲，使幼儿产生如临其
境之感，激发了创造性，自然而然地创编出相应的动作。）

（五）音乐游戏“小老鼠打喷嚏”。

1.介绍音乐名称。

师：这段音乐还有一个好听的名字，叫《打喷嚏的小老鼠》。

2.完整游戏。

师：里面的小老鼠有趣吗？让我们一起来玩一玩吧！

3.分角色游戏。

（1）师：我们来玩一个游戏。这个游戏里除了小老鼠还有谁
呀？（太阳），太阳是怎么升起放射阳光的？请女/男孩子先
做太阳，男/女孩子做老鼠。

（2）交换角色游戏。

4.结束部分：

师：晒了那么久，小老鼠的病好了吗？我们一起到外面去玩
吧！

（评析：为了让孩子进一步感受音乐性质，尝试进行完整游
戏。分角色表演，让幼儿在情节表演中感受小老鼠打喷嚏的
前后过程，同时也体验到了情景表演带来的乐趣。）

五、活动反思：

活动中引导幼儿结合自己的生活经验，想办法为小老鼠治病，
给孩子们提供了展示自己的舞台。flash课件再现了小老鼠打喷
嚏、晒太阳、欢呼的画面，而画面富有节奏的变化也与音乐



的变化相吻合，激发了幼儿的兴趣，进一步帮助他们感受音
乐的节奏属性，有效地化解了活动的重难点。活动中孩子们
尝试用自己的身体和表情尽情地来表现小老鼠病前及病好后
不同的神态，并创编晒太阳的各种动作，在故事情节和表演
过程中理解乐曲的曲式结构，体验自由表达和创新的快乐，
并且在音乐表演中体验到乐趣。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇二

1、愿意跟随教师和音乐在老师的引导下用自然、连贯的声音
唱歌，情绪愉快地参加音乐活动。

2、熟悉歌曲旋律，为歌曲创编动作。

二、

《小老鼠打喷嚏》的音乐活动是一次园级名优教师课堂教学
引领既中心送教活动的展示课。是由中心幼儿园的顾雪方老
师执教的，顾老师是一位非常有经验的优秀教师。《小老鼠
打喷嚏》取材于中班《小鬼显身手》主题背景。活动借助小
老鼠这一角色，让孩子们通过自己的努力，晒太阳、做运动
让感冒好转，从而体验到自己的能干。活动中选用与主题较
为匹配的名曲《音乐的瞬间》作为欣赏和表现的载体，曲调
诙谐有趣，是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体的活动，该
乐曲为aba三段式结构，a段音乐比较欢快，b段音乐比较舒缓，
比较适合中班幼儿欣赏、游戏。根据a段音乐中有有规律的滑
音，她采用了小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活
动，帮助幼儿理解音乐。在活动中顾老师用肢体动作来表现，
并且引导幼儿结合自己的生活经验，尝试肢体和表情尽情地
表现小老鼠打喷嚏的有趣情节，体验音乐游戏的乐趣，对孩
子来说更具有吸引力。这次活动不仅吸引住了幼儿，同时也
吸引了我，使我对这个活动的印象非常深刻。

(一)、情景导入，引入主题



1.教师带领幼儿听小老鼠打喷嚏的音乐做动作进活动室。

2.出示图片小老鼠

以故事的形式导入主题：阿嚏阿嚏小老鼠怎么啦?

幼：小老鼠感冒了，不停地打喷嚏。

师：小老鼠是怎样打喷嚏的?

幼：捂着嘴巴打喷嚏。

师：你是怎样打喷嚏的?

(二)、整体欣赏，了解结构

1.完整欣赏音乐，了解乐曲的结构

幼儿听音乐一遍：

师：这段音乐一共有几段?

幼：三段

师：三段音乐哪里是一样的?(出示图谱)

幼：第一段和第三段是一样的，第二段不一样。

2.幼儿再次欣赏，借助图谱，进一步感受，理解乐曲

师：这段音乐讲了一件什么事情?

(三)、分段欣赏，表现表达

1.欣赏a段音乐，



师：小老鼠在什么时候打喷嚏?小老鼠是怎样一边走一边打喷
嚏的?

(引导幼儿用肢体表现小老鼠打喷嚏的有趣事情。)

2.借助图谱，再次欣赏音乐，模仿小老鼠边走边打喷嚏的动
作

教师跟幼儿一起随音乐做动作，师用语言提示：跑跑跑跑，
阿嚏阿嚏，跑跑跑跑，阿嚏阿嚏。

3.欣赏b段音乐

引导幼儿大胆表现小老鼠晒太阳、锻炼身体的情节

师：孩子们你们有什么好办法让小老鼠不打喷嚏?

幼：晒太阳。

师：除了晒太阳，还有什么好办法使感冒好起来?

引导幼儿边听音乐边做动作。

4.欣赏a段音乐

引导幼儿体验小老鼠开心回家的心情

师：晒了太阳，锻炼身体后会感觉怎么样?

幼：很开心。

师：很开心的时候你会怎么做?

幼儿学做小老鼠开心的动作。



(四)、游戏情境，玩中体验

师："刚才小朋友做得非常好，现在请小朋友走成一个圆，面
向圆心站好，我们再来学学小老鼠边跑边打喷嚏、晒太阳、
感冒好了高兴的动作。"

评析：

第一环节：情景导入，引入主题。教师从一开始就让幼儿听
音乐做动作进场，创设宽松氛围将孩子引入音乐的氛围，吸
引幼儿的注意力，激发他们的兴趣。利用故事的形式导入，
引起幼儿的兴趣。并且让幼儿在说一说、学一学的环节中，
了解平时打喷嚏的方法，为下面的环节做好了铺垫。

第二环节：整体欣赏，了解结构。教师借助图谱，让幼儿完
整欣赏音乐，了解乐曲结构，理解乐曲内容。借用图谱完整
欣赏，通过这一支架为幼儿了解乐曲的段落结构提供有效的
支持和帮助，从而让幼儿更直观的理解音乐，从在理解的过
程中知道音乐所讲诉的小老鼠打喷嚏事情。为下面的活动作
铺垫。

第四环节：教师结合幼儿的生活经验，病好了很开心的特点，
使孩子们在欣赏音乐中边做动作边表现出了对音乐活动的兴
趣。让幼儿在故事情节和表演中来理解乐曲的曲式结构，让
幼儿在好玩的音乐游戏中进一步体验和表现音乐的不同，充
分感受音乐带给自己的快乐，从而把活动逐步推向高潮。

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的音乐活动，该乐曲为aba三段式结构，a段音乐比较欢快，b
段音乐比较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。顾老师教
学时加入故事情节，进一步帮助幼儿理解音乐，且a段音乐中
有规律的滑音，听起来象打喷嚏的声音，因此，顾老师就用
了小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，帮助幼
儿理解音乐。整个活动都是在顾老师饱满热情的带动下进行



的。她用自己的肢体语言表达了两种不同的情趣，带动了幼
儿表演的兴趣，整个活动孩子们都保持浓厚的兴趣。在这次
活动中孩子们体验到了音乐活动带来的`乐趣。孩子们情绪活
跃主动参与的积极性非常高。在这个感冒多发季节，多数幼
儿有过感冒打喷嚏的经验，并且知道感冒打喷嚏要吃药、打
针等等，因此，在活动中，顾老师引导幼儿结合自己的生活
经验，想办法为小老鼠治病，给孩子提供了展示自己的舞台，
尝试用自己的身体和表情尽情地来表现小老鼠病前及病好后
不同的神态，让幼儿在故事情节和表演过程中来理解乐曲的
曲式结构，使之体验自由表达和创新的快乐，并让幼儿在音
乐表演中体验到乐趣。在活动中通过听一听、学一学、做一
做、使幼儿表现出了浓厚的兴趣，也发展了幼儿的想像力、
表现力、创造力。达到了教育的最佳效果。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇三

1.熟悉aba音乐曲式结构，能跟着音乐节奏用动作初步表现小
老鼠的趣事。

2.体验情节游戏的快乐。

课件、电脑、投影仪

活动过程：

看课件，听音乐做动作，和小动物、客人老师打招呼。

2.观看课件，跟着a段音乐做小老鼠打喷嚏动作

看图谱，理解图谱和音乐关系，走两步，打两个喷嚏。

结合情境，重点讲解走的动作和脸上的表情。

3.观看课件，跟着b段音乐做小老鼠晒太阳动作



引导幼儿和老师一起创编晒太阳的动作。

4.观看课件，跟着a段音乐做小老鼠回家动作

结合情境，重点讲解走的节奏和a段音乐的感情区别

5.看课件图谱，完整跟音乐做动作。

6.歌表演《太阳高照》

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的活动。该乐曲为aba三段式结构，a段音乐较欢快，b段音乐
较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。对中班上学期的幼
儿来说，让他们理解乐曲aba的曲式结构，有一定的难度，因
此，运用小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，
能帮助幼儿轻松地理解音乐。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇四

1、愿意跟随教师和音乐在老师的引导下用自然、连贯的声音
唱歌，情绪愉快地参加音乐活动。

2、熟悉歌曲旋律，为歌曲创编动作。

《小打喷嚏》的音乐活动是一次园级名优教师课堂教学引领
既中心送教活动的展示课。是由中心幼儿园的顾雪方老师执
教的，顾老师是一位非常有经验的优秀教师。《小打喷嚏》
取材于中班《小鬼显身手》主题背景。活动借助小这一角色，
让孩子们通过自己的努力，晒太阳、做运动让感冒好转，从
而体验到自己的能干。活动中选用与主题较为匹配的名曲
《音乐的瞬间》作为欣赏和表现的载体，曲调诙谐有趣，是
一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体的活动，该乐曲为aba三段
式结构，a段音乐比较欢快，b段音乐比较舒缓，比较适合中班
幼儿欣赏、游戏。根据a段音乐中有有规律的滑音，她采用了



小打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，帮助幼儿理解
音乐。在活动中顾老师用肢体动作来表现，并且引导幼儿结
合自己的生活经验，尝试肢体和表情尽情地表现小打喷嚏的
有趣情节，体验音乐游戏的乐趣，对孩子来说更具有吸引力。
这次活动不仅吸引住了幼儿，同时也吸引了我，使我对这个
活动的印象非常深刻。

二、案例分析

(一)、情景导入，引入主题

1.教师带领幼儿听小打喷嚏的音乐做动作进活动室。

2.出示图片小

以故事的形式导入主题：阿嚏阿嚏小怎么啦?

幼：小感冒了，不停地打喷嚏。

师：小是怎样打喷嚏的?

幼：捂着嘴巴打喷嚏。

师：你是怎样打喷嚏的?

(二)、整体欣赏，了解结构

1.完整欣赏音乐，了解乐曲的结构

幼儿听音乐一遍：

师：这段音乐一共有几段?

幼：三段



师：三段音乐哪里是一样的?(出示图谱)

幼：第一段和第三段是一样的，第二段不一样。

2.幼儿再次欣赏，借助图谱，进一步感受，理解乐曲

师：这段音乐讲了一件什么事情?

(三)、分段欣赏，表现表达

1.欣赏a段音乐，

师：小在什么时候打喷嚏?小是怎样一边走一边打喷嚏的?

(引导幼儿用肢体表现小打喷嚏的有趣事情。)

2.借助图谱，再次欣赏音乐，模仿小边走边打喷嚏的动作

教师跟幼儿一起随音乐做动作，师用语言提示：跑跑跑跑，
阿嚏阿嚏，跑跑跑跑，阿嚏阿嚏。

3.欣赏b段音乐

引导幼儿大胆表现小晒太阳、锻炼身体的情节

师：孩子们你们有什么好办法让小不打喷嚏?

幼：晒太阳。

师：除了晒太阳，还有什么好办法使感冒好起来?

引导幼儿边听音乐边做动作。

4.欣赏a段音乐



引导幼儿体验小开心回家的心情

师：晒了太阳，锻炼身体后会感觉怎么样?

幼：很开心。

师：很开心的时候你会怎么做?

幼儿学做小开心的动作。

(四)、游戏情境，玩中体验

师："刚才小朋友做得非常好，现在请小朋友走成一个圆，面
向圆心站好，我们再来学学小边跑边打喷嚏、晒太阳、感冒
好了高兴的动作。"

评析：

第一环节：情景导入，引入主题。教师从一开始就让幼儿听
音乐做动作进场，创设宽松氛围将孩子引入音乐的氛围，吸
引幼儿的注意力，激发他们的兴趣。利用故事的形式导入，
引起幼儿的兴趣。并且让幼儿在说一说、学一学的环节中，
了解平时打喷嚏的方法，为下面的环节做好了铺垫。

第二环节：整体欣赏，了解结构。教师借助图谱，让幼儿完
整欣赏音乐，了解乐曲结构，理解乐曲内容。借用图谱完整
欣赏，通过这一支架为幼儿了解乐曲的段落结构提供有效的
支持和帮助，从而让幼儿更直观的理解音乐，从在理解的过
程中知道音乐所讲诉的小打喷嚏事情。为下面的活动作铺垫。

第四环节：教师结合幼儿的生活经验，病好了很开心的特点，
使孩子们在欣赏音乐中边做动作边表现出了对音乐活动的兴
趣。让幼儿在故事情节和表演中来理解乐曲的曲式结构，让
幼儿在好玩的音乐游戏中进一步体验和表现音乐的不同，充



分感受音乐带给自己的快乐，从而把活动逐步推向高潮。

《打喷嚏的小》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体的音
乐活动，该乐曲为aba三段式结构，a段音乐比较欢快，b段音
乐比较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。顾老师教学时
加入故事情节，进一步帮助幼儿理解音乐，且a段音乐中有规
律的滑音，听起来象打喷嚏的声音，因此，顾老师就用了小
打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，帮助幼儿理解音
乐。整个活动都是在顾老师饱满热情的带动下进行的。她用
自己的肢体语言表达了两种不同的情趣，带动了幼儿表演的
兴趣，整个活动孩子们都保持浓厚的兴趣。在这次活动中孩
子们体验到了音乐活动带来的乐趣。孩子们情绪活跃主动参
与的积极性非常高。在这个感冒多发季节，多数幼儿有过感
冒打喷嚏的经验，并且知道感冒打喷嚏要吃药、打针等等，
因此，在活动中，顾老师引导幼儿结合自己的生活经验，想
办法为小治病，给孩子提供了展示自己的舞台，尝试用自己
的身体和表情尽情地来表现小病前及病好后不同的神态，让
幼儿在故事情节和表演过程中来理解乐曲的曲式结构，使之
体验自由表达和创新的快乐，并让幼儿在音乐表演中体验到
乐趣。在活动中通过听一听、学一学、做一做、使幼儿表现
出了浓厚的兴趣，也发展了幼儿的想像力、表现力、创造力。
达到了教育的最佳效果。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇五

1.根据小老鼠看病的情节，熟悉乐曲旋律，继续感受aba的音
乐结构。

2.根据音乐变化大胆想象，用表情和动作表现小老鼠感冒的
前后过程。

3.能充分享受根据故事情节表演带来的乐趣。

4.培养幼儿的音乐节奏感，发展幼儿的表现力。



5.乐意参加音乐活动，体验音乐活动中的快乐。

《打喷嚏的小老鼠》的音乐小老鼠手偶一个

一、故事导入，激发兴趣。

老师讲述《小老鼠打喷嚏》的故事后。

提问：小老鼠恢恢怎么了?感冒后是什么样子?

小老鼠感冒后是怎么做的?

小老鼠感冒好了，它的心情怎么样?

二、欣赏音乐，创编动作。

1.完整欣赏，初步感受音乐。

小结：a段表现小老鼠边走边打喷嚏，b段音乐表现小老鼠晒太
阳，c段音乐表现小老鼠高兴地回家。

2.分段欣赏，尝试创编动作。

(1)欣赏a段音乐，师生共同创编小老鼠边走边打喷嚏的动作。

集体交流：小老鼠打喷嚏会是什么样子?

提醒幼儿打喷嚏时要用手捂住鼻子，防止将病毒传染给别人。

(2)感受b段音乐，师生共同创编阳光升起和晒太阳的动作。

自由讨论：用什么动作来表示太阳光呢?太阳光会照在小老鼠
身体的什么部位呢?

(3)随c段音乐创编小老鼠开心的'动作。



讨论：小老鼠病好了，它的心情怎么样?你想用什么动作表现
开心呢?

三、理解情感，完整表演。

2.幼儿听音乐完整表演2遍。

四、联系生活，拓展延伸。

思考：冬天到了，天气变冷了，我们怎样做才能不感冒呢?

小结：多晒太阳，多做运动，天天锻炼身体好。

附故事：

小老鼠恢恢感冒了，总是鼻子发痒打喷嚏。它决定去动物医
院看病，它一边走一边打喷嚏。到了医院，河马医生说：没
关系，吃点药，多晒晒太阳，很快就会好的。小老鼠病好了，
走着走着就高兴得笑了。

1.借助形象、生动的故事与手偶，帮助幼儿理解音乐的aba结
构模式

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的活动。该乐曲为aba三段式结构，a段音乐较欢快，b段音乐
较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。对中班上学期的幼
儿来说，让他们理解乐曲aba的曲式结构，有一定的难度，因
此，运用小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，
能帮助幼儿轻松地理解音乐。

2.结合幼儿已有的生活经验，引导其跟着音乐的节奏自主创
编动作。

在活动中通过听一听、做一做、学一学，提醒幼儿结合生活



经验创编小老鼠打喷嚏、太阳升起、小老鼠晒太阳的动作等，
让生活中的动作与音乐更好地融合，幼儿表现出了浓厚的兴
趣，也发展了幼儿的想像力、表现力、创造力。

3.通过师生互动、生生互动，体验互相合作的快乐与音乐游
戏的乐趣。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇六

1.知道天冷要防感冒，注意保暖。

2.乐意模仿故事中小老鼠的动作。

故事及故事图片

知道天冷要防感冒，注意保暖。

难模仿故事中小老鼠的动作。

1.教师出示老鼠图片，引起幼儿兴趣，讲述故事。

教师：“有一天，天很冷，有一只小老鼠在外面跑来跑去，
不小心感冒了，直打喷嚏，

妈妈：‘小老鼠，快去晒太阳吧！’太阳晒在小老鼠身上好
暖和，它觉得舒服极了！”

2.出示图片

根据图片内容请幼儿模仿小老鼠跑、小老鼠打喷嚏、小老鼠
晒太阳的动作。

3.提问

天冷的时候，我们很容易感冒，那我们能怎样预防感冒呢？



注意保暖，及时的'增减衣服，多运动，坚持锻炼身体，多晒
太阳等。

4.游戏

模仿小老鼠打喷嚏的动作表演。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇七

1、根据小老鼠看病的故事情节，熟悉乐曲旋律，较合拍地随
乐曲做动作。

2、学习用动作表现小老鼠打喷嚏的前后过程，体验情节表演
带来的乐趣。

音乐、图谱、标记（小脚、打喷嚏、蹦跳、哈哈笑、晒太
阳），小老鼠纸偶。

根据小老鼠看病的故事情节，较合拍地随乐曲做动作。

能根据音乐变化，学习用动作表现小老鼠打喷嚏的前后过程。

1、边听音乐边听老师介绍故事情节。

今天，老师带来了一段音乐，讲的是老鼠灰灰的故事。“有
一只小老鼠因为晚上睡觉时踢掉了被子，感冒了。她决定去
动物医院看病。他一边走，一边打喷嚏。到了医院，河马医
生说：不要紧，晒晒太阳就会好的。小老鼠的病好了，蹦蹦
跳跳的，高兴得笑了。

2、听a段音乐。

我们来听听，小老鼠是怎样打喷嚏的？（听音乐）噢，小老
鼠感冒了，没力气，真难受！慢慢的，走两步，打一个喷嚏。



教师根据幼儿回答，在图谱上贴上标记，帮助幼儿理解。

3、我们来学学小老鼠打喷嚏的动作。

重点引导幼儿用难受的表情、走、打喷嚏捂嘴巴。

4、听音乐学习小老鼠打喷嚏的动作。

5、随b段音乐创编晒太阳的动作。

（1）“终于，小老鼠到了动物医院，河马大夫给它治病，医
生说：‘没关系，多晒晒太阳把感冒病菌杀死，你的病就会
好的！’太阳公公听见了，赶快从东边升起来，太阳升起来
时用什么动作呢？”（请幼儿创编太阳升起的动作。）

（2）“太阳升起来时也有好听的音乐，我们来听听。现在请
你们边听音乐边做太阳升起来的动作。

（3）“太阳真暖和，如果你想晒哪里，就拍一下哪里，让自
己全身都能晒到太阳。”（幼儿做创编动作：晒一晒身体的'
各个部位，教师提问：你在晒哪里？）

（4）“好，现在小老鼠要走出来晒太阳了，让我们准备
好！”（随音乐做小老鼠走、打喷嚏、晒太阳的动作。）

（5）“小老鼠晒了太阳舒服吗？真舒服！让我们再来晒一晒，
让感冒好起来吧！”（再次听音乐完整表演两遍）

6、随段音乐做小老鼠跑、高兴的动作。

“小老鼠全身都晒了太阳，它的病真的好了，它好高兴呀，
我们也为它高兴，为它欢呼‘耶！耶！’现在它高兴地跑回
家了，一边跑，一边‘耶！耶！’的欢呼呢！我们一起来学
一学。”（练习一遍）



7、完整表演。

“现在，让我们把小老鼠生病晒太阳、病好了的故事用舞蹈
来表演一遍，好吗？”

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇八

1、感受音乐‘aba’的曲式结构和音乐表现的情绪。

2、根据音乐变化，幼儿大胆想象，用表情和动作表现小老鼠
打喷嚏的前后过程。

3、幼儿能充分享受情节表演带来的乐趣。

1、音乐磁带录音机

2、图谱记号笔

(一)情境导入，引起幼儿的兴趣。

1、冬天到了，天气可真冷啊，有一只小老鼠它怎么了?(教师
做打喷嚏动作)。

(同时出示题名)

2、对了，小老鼠它正打喷嚏呢，连走路的时候都要打喷嚏
呢!

3、那小老鼠是怎样边走路边打喷嚏的呢?你听!(放第一段音
乐)

(二)感受a段音乐，并学习用动作来表现出来。

1、幼儿听音乐。



问：小老鼠是怎样的呀?(幼儿回答)

2、结合图谱。

3、幼儿边看图边学“边走路边打喷嚏”的节奏。

4、听第一段音乐，幼儿表现小老鼠边走路边打喷嚏的样子。

(三)引导幼儿用动作来表现小老鼠治感冒打喷嚏的症状的过
程。

1、你有什么办法可以让小老鼠不打喷嚏呢?(教师及时用简笔
画记录幼儿所想的办法)

2、幼儿感受b段音乐。(边听音乐边看共同制作的图谱)

3、幼儿再次感受b段音乐。(理解音乐中四句正是小老鼠所想
的办法)

4、教师指图，幼儿配乐在原位作理解性表演。(加音乐)

5、找空地方，听音乐自由表演。

(四)理解第三段音乐所表现的愉快情绪。

1、幼儿想象并模仿小老鼠恢复健康后的高兴样儿。

2、结合图谱，加深对音乐的理解。

3、幼儿听音乐表现各种高兴样!

(五)完整表演。

1、师幼共同把发生在小老鼠身上的故事听着音乐，看着图谱，
完整地表演!



2、理解乐曲的曲式结构和三段段意。

2、第二次完整表演：用表情和动作表现小老鼠打喷嚏的前后
过程

3、第三次表演。幼儿不看图谱，听着音乐完整自由地表演。

(六)延伸活动。

以小老鼠的口吻教育幼儿要预防感冒，以健康的身体广交朋
友，体验快乐。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇九

中班音乐活动小老鼠打喷嚏教案反思主要包含了活动目标，
活动准备，活动过程，活动反思等内容，熟悉aba音乐曲式结
构，能跟着音乐节奏用动作初步表现小老鼠的趣事，体验情
节游戏的快乐，适合幼儿园老师们上中班音乐活动课，快来
看看小老鼠打喷嚏教案吧。

1、熟悉aba音乐曲式结构，能跟着音乐节奏用动作初步表现
小老鼠的趣事。

2、体验情节游戏的快乐。

课件、电脑、投影仪

1、律动

看课件，听音乐做动作，和小动物、客人老师打招呼。

2、观看课件，跟着a段音乐做小老鼠打喷嚏动作

看图谱，理解图谱和音乐关系，走两步，打两个喷嚏。



结合情境，重点讲解走的动作和脸上的表情。

3、观看课件，跟着b段音乐做小老鼠晒太阳动作

引导幼儿和老师一起创编晒太阳的动作。

4、观看课件，跟着a段音乐做小老鼠回家动作

结合情境，重点讲解走的节奏和a段音乐的感情区别

5、看课件图谱，完整跟音乐做动作。

6、歌表演《太阳高照》

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的活动。该乐曲为aba三段式结构，a段音乐较欢快，b段音乐
较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。对中班上学期的幼
儿来说，让他们理解乐曲aba的曲式结构，有一定的难度，因
此，运用小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，
能帮助幼儿轻松地理解音乐。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十

目标：

1．了解小老鼠看病的情节，熟悉音乐旋律， 学跳集体舞。

2．学习用老鼠跑、打喷嚏的动作表现a段音乐，创编晒太阳
的动作表现b段音乐。

准备：

课件一份、音乐《音乐的瞬间》、老鼠胸贴、地上圆圈过程
一、谈话导入，引发兴趣。



师：你们看谁来了？（小老鼠）这几天，天气忽冷忽热，有
一只小老鼠它怎么了？（打喷嚏的动作）师：你们有没有打
过喷嚏？喷嚏是怎么打的？为什么你要用手挡着？（打喷嚏
时一只手捂着嘴巴，冲着没人的方向,防止传染）二、打喷嚏
的小老鼠1. 小老鼠感冒（a段）（1）a段感受在背景音乐下，教
师对应着图谱讲故事a段。

（3）音乐+动作（连着2遍）师：这么难受，我们赶快去看医
生吧！要跟着你前面的老鼠，才能找到医院哦！（间奏）马
上就要到医院喽，请小老鼠们再坚持一下。

（3）音乐表演（2遍）师：想好三个你要晒的地方，想好了
吗？你刚刚晒了哪里？你晒了哪里？趁太阳还没下山，我们
再去晒一晒，这次晒晒你刚刚没有晒到的地方，让感冒快快
好起来，好吗？准备好3. 小老鼠病好了（a段）师：请所有小
老鼠轻轻坐下休息一会，晒过太阳后，你感觉怎么样？让我
们高高兴兴地回家吧！在回家的路上，你会用什么动作来表
现你很高兴？这只小老鼠真开心，开心得都跳起来了，它走
走走走，跳跳，走走走走，跳跳！它还会干什么？走走走走，
然后？怎么样？还会做什么？小老鼠生病好了，走路可轻快
了，轻轻地用脚尖走路回家。

2.完整表演（2遍）师：小老鼠，请你准备（间奏）再来一次，
请小老鼠听好音乐，我不提醒喽！

四、结束师：老鼠晒了太阳后，感冒就好了，下次感冒你知
道怎么做了吗？小老鼠们，让我们听着音乐，做着动作回教
室吧！

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十一

1、熟悉aba音乐曲式结构，能跟着音乐节奏用动作初步表现
小老鼠的趣事。



2、体验情节游戏的快乐。

课件、电脑、投影仪

1、律动

看课件，听音乐做动作，和小动物、客人老师打招呼。

2、观看课件，跟着a段音乐做小老鼠打喷嚏动作

看图谱，理解图谱和音乐关系，走两步，打两个喷嚏。

结合情境，重点讲解走的动作和脸上的`表情。

3、观看课件，跟着b段音乐做小老鼠晒太阳动作

引导幼儿和老师一起创编晒太阳的动作。

4、观看课件，跟着a段音乐做小老鼠回家动作

结合情境，重点讲解走的节奏和a段音乐的感情区别

5、看课件图谱，完整跟音乐做动作。

6、歌表演《太阳高照》

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的活动。该乐曲为aba三段式结构，a段音乐较欢快，b段音乐
较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。对中班上学期的幼
儿来说，让他们理解乐曲aba的曲式结构，有一定的难度，因
此，运用小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，
能帮助幼儿轻松地理解音乐。



中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十二

1.学习用老鼠跑、打喷嚏的动作表现第一段音乐，用晒太阳
的动作表现第二段音乐。

2.体验音乐律动带来的快乐。

1.小老鼠挂件

2.背景音乐《打喷嚏的小老鼠》

3.图谱

一、音乐导入，引出故事

师：小老鼠们，早上好，又到了我们锻炼身体的时候了，让
我们一起来做做运动吧。（播放音乐）现在运动做完了，小
老鼠们可以回到自己的小窝里去了。

灰灰：咳...咳...

师：咦，我们的好朋友灰灰为什么没有跟我们一起运动呢？

灰灰：我..我感冒了。

师：原来呀，我们的好朋友灰灰感冒了，他的鼻子一直发痒
打喷嚏，于是灰灰就决定去动物医院看病，他一边走一边打
喷嚏。到了医院，河马医生说：不要紧，吃点药，多晒晒太
阳很快就会好的。小老鼠灰灰病好了，走着走着就笑了。

二、完整欣赏音乐并进行音乐律动

1.欣赏第一遍音乐

师：今天呀，老鼠姐姐给你们带来了一段音乐，就是讲灰灰



打喷嚏的'事情，我们一起来听一听吧。

师：音乐听完了，这个音乐有几段？

2.欣赏第二遍音乐

三、倾听第一段音乐，学做小老鼠感冒的动作

1.师：刚刚我们听了灰灰感冒的时候会打喷嚏，那小老鼠们
感冒是怎么打喷嚏的？请你们来学一学。

（请一位做得不对的小老鼠上来学）你觉得他这样做对吗？

师：打喷嚏的时候啊，不能对着别人，要向旁边或者低下头
用手捂住嘴巴。那我们再来一起学一学。

2.出示图谱

师：灰灰是坐着打喷嚏的吗？他是怎样？（边走边打）跟着
第一段音乐，看着图谱，完整来学一学吧。（播放第一段音
乐）

四、倾听第二段音乐，学做小老鼠晒太阳的动作

师：小老鼠们可真厉害，灰灰走到了哪里？医生说了什么？
（多晒晒太阳就好了）

1.出示太阳图片

师：你们瞧，太阳公公听到了，从云朵中钻了出来，太阳升
起我们可以用什么动作表示？

小灰灰出来晒太阳了，那可以晒到身体的哪些地方呢？

2.（播放第二段音乐）那我们跟着灰灰一起晒太阳吧。



3.出示图谱

4、师：小老鼠们学的可真棒，那跟着老鼠姐姐一起完整活动
一下吧。（表演1-2遍）

五、结束游戏

师：除了多晒太阳，你们还有什么其他的方法让自己的身体
更健康？（幼儿讨论回答）

（播放音乐）我们一起来做运动吧。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十三

1．了解小老鼠看病的情节，熟悉音乐旋律，学跳集体舞。

2．学习用老鼠跑、打喷嚏的动作表现a段音乐，创编晒太阳
的动作表现b段音乐。

3．通过听、唱、奏、舞等音乐活动，培养学生的创编能力与
合作能力。

4．在学习歌表演的基础上，结合游戏情节，注意随着音乐的
变化而变换动作。

课件一份、音乐《音乐的'瞬间》、老鼠胸贴、地上圆圈过程

一、谈话导入，引发兴趣。

师：你们看谁来了？（小老鼠）这几天，天气忽冷忽热，有
一只小老鼠它怎么了？（打喷嚏的动作）师：你们有没有打
过喷嚏？喷嚏是怎么打的？为什么你要用手挡着？（打喷嚏
时一只手捂着嘴巴，冲着没人的方向,防止传染）



二、打喷嚏的小老鼠

1.小老鼠感冒（a段）

（1）a段感受在背景音乐下，教师对应着图谱讲故事a段。

（3）音乐+动作（连着2遍）师：这么难受，我们赶快去看医
生吧！要跟着你前面的老鼠，才能找到医院哦！（间奏）马
上就要到医院喽，请小老鼠们再坚持一下。

2.小老鼠晒太阳（b段）

（1）b段故事师：终于到医院了，小老鼠赶紧坐下休息吧，听
听看医生怎么说的？

（3）音乐表演（2遍）师：想好三个你要晒的地方，想好了
吗？你刚刚晒了哪里？你晒了哪里？趁太阳还没下山，我们
再去晒一晒，这次晒晒你刚刚没有晒到的地方，让感冒快快
好起来，好吗？准备好3.小老鼠病好了（a段）师：请所有小
老鼠轻轻坐下休息一会，晒过太阳后，你感觉怎么样？让我
们高高兴兴地回家吧！在回家的路上，你会用什么动作来表
现你很高兴？这只小老鼠真开心，开心得都跳起来了，它走
走走走，跳跳，走走走走，跳跳！它还会干什么？走走走走，
然后？怎么样？还会做什么？小老鼠生病好了，走路可轻快
了，轻轻地用脚尖走路回家。

师：小老鼠们，跟着我回家吧！这一只小老鼠真开心，感冒
也好了，你怎么看出小老鼠病好了？（很精神、很开心）小
老鼠回家吧（坐回座位）

三、完整表演

1.教师整体复习图谱师：还记得小老鼠的故事吗？谁能说一
说？然后呢？



2.完整表演（2遍）师：小老鼠，请你准备（间奏）再来一次，
请小老鼠听好音乐，我不提醒喽！

四、结束师：老鼠晒了太阳后，感冒就好了，下次感冒你知
道怎么做了吗？小老鼠们，让我们听着音乐，做着动作回教
室吧！

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的活动。该乐曲为aba三段式结构，a段音乐较欢快，b段音乐
较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。对中班上学期的幼
儿来说，让他们理解乐曲aba的曲式结构，有一定的难度，因
此，运用小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，
能帮助幼儿轻松地理解音乐。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十四

1、在故事及图谱的帮助下，能较快的熟悉乐曲旋律和节奏；

2、尝试使用多种方法演奏,并能在演奏过程中控制自己的演
奏力度，与整个音乐相协调。

3、能积极与同伴进行配合，感受集体演奏的快乐。

（一）、初步欣赏音乐。

1、出示老鼠头像

t：看，这是谁？今天老师带来了一段有趣的`音乐，讲的就是
关于这只小老鼠的故事，我们一起来听一听。

2、t：你听了这段音乐想到小老鼠会发生什么事呢？（幼儿猜
测）

3、恩，这段音乐讲了小老鼠这么一个故事。（师讲述故事）



t：故事里小老鼠做了什么事情呀？（出示脚印、打喷嚏，太
阳的小图片）小老鼠是怎么走路、打喷嚏、晒太阳的？（学
动作）

（二）、出示图谱，掌握音乐的节奏。

t：我们一起来找找音乐中小老鼠走路、打喷嚏，晒太阳的地
方?

1、模仿老鼠动作

t：我们一起来学学小老鼠的样子

2、用身体动作来打节奏

t：这次我们坐在小椅子上，把小手指竖起来表演故事中的小
老鼠。

3、注意演奏的力度，（强弱）

t：小老鼠生病了走路力气也没有，应该用怎样的声音拍？打
喷嚏呢？

4、拍手打节奏

（三）、出示乐器，根据乐器的特色进行分组演奏。

1、t：小乐器能发出各种不同的声音，你觉得什么乐器的声音
像小老鼠走路、打喷嚏、晒太阳的感觉？一起听着音乐来演
奏。

2、交换乐器演奏。

3、请一幼做指挥



4、了解音乐结构（a-b-a）

（四）、结束：我们还可以尝试其他打击乐器，让它们也发
出各种不同的声音。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十五

韵律活动是幼儿随着音乐进行的身体活动。动作的伴随是幼
儿从音乐中获得快乐的最自然、最有效的途径。它能满足幼
儿身体活动的需要；参与对音乐进行探究的需要；想象、联
想，思维的需要；创造性表现的需要等。在这个初冬季节，
多数幼儿有过感冒打喷嚏的经验，并且知道感冒打喷嚏要吃
药、打针等等，因此，在韵律活动中，我引导幼儿结合自己
的生活经验，尝试用自己的身体和表情尽情地来表现小老鼠
病前及病好后不同的神态，让幼儿在故事情节和表演过程中
来理解乐曲的曲式结构，使之体验自由表达和创新的快乐，
并让幼儿在音乐表演中体验到乐趣。

1、根据小老鼠看病的情节，熟悉乐曲旋律，继续感受aba的
音乐结构。

2、根据音乐变化大胆想象，用表情和动作表现小老鼠感冒的
前后过程。

3、能充分享受根据故事情节表演带来的乐趣。

《打喷嚏的小老鼠》的'音乐、小老鼠手偶一个。

一、故事导入，激发兴趣

老师讲述《小老鼠打喷嚏》的故事后。

提问：小老鼠恢恢怎么了？感冒后是什么样子？



小老鼠感冒后是怎么做的？

小老鼠感冒好了，它的心情怎么样？

二、欣赏音乐，创编动作

1、完整欣赏，初步感受音乐。

小结：a段表现小老鼠边走边打喷嚏，b段音乐表现小老鼠晒太
阳，c段音乐表现小老鼠高兴地回家。

2、分段欣赏，尝试创编动作。

（1）欣赏a段音乐，师生共同创编小老鼠边走边打喷嚏的动
作。

集体交流：小老鼠打喷嚏会是什么样子？

提醒幼儿打喷嚏时要用手捂住鼻子，防止将病毒传染给别人。

（2）感受b段音乐，师生共同创编阳光升起和晒太阳的动作。

自由讨论：用什么动作来表示太阳光呢？太阳光会照在小老
鼠身体的什么部位呢？

（3）随c段音乐创编小老鼠开心的动作。

讨论：小老鼠病好了，它的心情怎么样？你想用什么动作表
现开心呢？

三、理解情感，完整表演

2、幼儿听音乐完整表演2遍。



四、联系生活，拓展延伸

思考：冬天到了，天气变冷了，我们怎样做才能不感冒呢？

小结：多晒太阳，多做运动，天天锻炼身体好。

小老鼠恢恢感冒了，总是鼻子发痒打喷嚏。它决定去动物医
院看病，它一边走一边打喷嚏。到了医院，河马医生说：没
关系，吃点药，多晒晒太阳，很快就会好的。小老鼠病好了，
走着走着就高兴得笑了。

1、借助形象、生动的故事与手偶，帮助幼儿理解音乐的aba
结构模式

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的活动。该乐曲为aba三段式结构，a段音乐较欢快，b段音乐
较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。对中班上学期的幼
儿来说，让他们理解乐曲aba的曲式结构，有一定的难度，因
此，运用小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，
能帮助幼儿轻松地理解音乐。

2、结合幼儿已有的生活经验，引导其跟着音乐的节奏自主创
编动作

在活动中通过听一听、做一做、学一学，提醒幼儿结合生活
经验创编小老鼠打喷嚏、太阳升起、小老鼠晒太阳的动作等，
让生活中的动作与音乐更好地融合，幼儿表现出了浓厚的兴
趣，也发展了幼儿的想像力、表现力、创造力。

3、通过师生互动、生生互动，体验互相合作的快乐与音乐游
戏的乐趣

通过小朋友之间分角色互相游戏，进一步激发了幼儿参与游
戏的热情，整个活动中每个孩子都能积极参与，并能体验到



自己创编的成功感与音乐游戏的快乐。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十六

目标：

1.了解小老鼠看病的情节，熟悉音乐旋律，学跳集体舞。

2.学习用老鼠跑、打喷嚏的动作表现a段音乐，创编晒太阳的
动作表现b段音乐。

3.通过听、唱、奏、舞等音乐活动，培养学生的创编能力与
合作能力。

4.在学习歌表演的`基础上，结合游戏情节，注意随着音乐的
变化而变换动作。

准备：

课件一份、音乐《音乐的瞬间》、老鼠胸贴、地上圆圈过程
一、谈话导入，引发兴趣。

师：你们看谁来了?(小老鼠)这几天，天气忽冷忽热，有一只
小老鼠它怎么了?(打喷嚏的动作)师：你们有没有打过喷嚏?
喷嚏是怎么打的?为什么你要用手挡着?(打喷嚏时一只手捂着
嘴巴，冲着没人的方向,防止传染)二、打喷嚏的小老鼠1.小
老鼠感冒(a段)(1)a段感受在背景音乐下，教师对应着图谱讲
故事a段。

(3)音乐+动作(连着2遍)师：这么难受，我们赶快去看医生
吧!要跟着你前面的老鼠，才能找到医院哦!(间奏)马上就要
到医院喽，请小老鼠们再坚持一下。

(3)音乐表演(2遍)师：想好三个你要晒的地方，想好了吗?你



刚刚晒了哪里?你晒了哪里?趁太阳还没下山，我们再去晒一
晒，这次晒晒你刚刚没有晒到的地方，让感冒快快好起来，
好吗?准备好3.小老鼠病好了(a段)师：请所有小老鼠轻轻坐
下休息一会，晒过太阳后，你感觉怎么样?让我们高高兴兴地
回家吧!在回家的路上，你会用什么动作来表现你很高兴?这
只小老鼠真开心，开心得都跳起来了，它走走走走，跳跳，
走走走走，跳跳!它还会干什么?走走走走，然后?怎么样?还
会做什么?小老鼠生病好了，走路可轻快了，轻轻地用脚尖走
路回家。

2.完整表演(2遍)师：小老鼠，请你准备(间奏)再来一次，请
小老鼠听好音乐，我不提醒喽!

四、结束师：老鼠晒了太阳后，感冒就好了，下次感冒你知
道怎么做了吗?小老鼠们，让我们听着音乐，做着动作回教室
吧!

活动反思：

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的活动。该乐曲为aba三段式结构，a段音乐较欢快，b段音乐
较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。对中班上学期的幼
儿来说，让他们理解乐曲aba的曲式结构，有一定的难度，因
此，运用小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，
能帮助幼儿轻松地理解音乐。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十七

活动目标：

1.熟悉aba音乐曲式结构，能跟着音乐节奏用动作初步表现小
老鼠的趣事。

2.体验情节游戏的快乐。



活动准备：

课件、电脑、投影仪

活动过程：

1.律动

看课件，听音乐做动作，和小动物、客人老师打招呼。

2.观看课件，跟着a段音乐做小老鼠打喷嚏动作

看图谱，理解图谱和音乐关系，“屈;老师.教，案网出处”
走两步，打两个喷嚏。

结合情境，重点讲解走的动作和脸上的表情。

3.观看课件，跟着b段音乐做小老鼠晒太阳动作

引导幼儿和老师一起创编晒太阳的动作。

4.观看课件，跟着a段音乐做小老鼠回家动作

结合情境，重点讲解走的节奏和a段音乐的感情区别

5.看课件图谱，完整跟音乐做动作。

6.歌表演《太阳高照》

活动反思：

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的活动。该乐曲为aba三段式结构，a段音乐较欢快，b段音乐
较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。对中班上学期的幼



儿来说，让他们理解乐曲aba的曲式结构，有一定的难度，因
此，运用小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，
能帮助幼儿轻松地理解音乐。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十八

1.根据小老鼠看病的情节，熟悉乐曲旋律，继续感受aba的音
乐结构。

2.根据音乐变化大胆想象，用表情和动作表现小老鼠感冒的
前后过程。

3.能充分享受根据故事情节表演带来的乐趣。

4.尝试仿编歌词，乐意说说歌曲意思。

5.对音乐活动感兴趣，在唱唱玩玩中感到快乐。

《打喷嚏的小老鼠》的音乐小老鼠手偶一个

一、故事导入，激发兴趣。

老师讲述《小老鼠打喷嚏》的故事后。

提问：小老鼠恢恢怎么了？感冒后是什么样子？

小老鼠感冒后是怎么做的？

小老鼠感冒好了，它的心情怎么样？

二、欣赏音乐，创编动作。

1.完整欣赏，初步感受音乐。



小结：a段表现小老鼠边走边打喷嚏，b段音乐表现小老鼠晒太
阳，c段音乐表现小老鼠高兴地回家。

2.分段欣赏，尝试创编动作。

（1）欣赏a段音乐，师生共同创编小老鼠边走边打喷嚏的动
作。

集体交流：小老鼠打喷嚏会是什么样子？

提醒幼儿打喷嚏时要用手捂住鼻子，防止将病毒传染给别人。

（2）感受b段音乐，师生共同创编阳光升起和晒太阳的动作。

自由讨论：用什么动作来表示太阳光呢？太阳光会照在小老
鼠身体的什么部位呢？

（3）随c段音乐创编小老鼠开心的动作。

讨论：小老鼠病好了，它的心情怎么样？你想用什么动作表
现开心呢？

三、理解情感，完整表演。

2.幼儿听音乐完整表演2遍。

四、联系生活，拓展延伸。

思考：冬天到了，天气变冷了，我们怎样做才能不感冒呢？

小结：多晒太阳，多做运动，天天锻炼身体好。

小老鼠恢恢感冒了，总是鼻子发痒打喷嚏。它决定去动物医
院看病，它一边走一边打喷嚏。到了医院，河马医生说：没



关系，吃点药，多晒晒太阳，很快就会好的。小老鼠病好了，
走着走着就高兴得笑了。

1.借助形象、生动的故事与手偶，帮助幼儿理解音乐的aba结
构模式

《打喷嚏的小老鼠》它是一个融音乐欣赏和音乐游戏于一体
的活动。该乐曲为aba三段式结构，a段音乐较欢快，b段音乐
较舒缓，比较适合中班幼儿欣赏、游戏。对中班上学期的幼
儿来说，让他们理解乐曲aba的曲式结构，有一定的难度，因
此，运用小老鼠打喷嚏这样一个故事情节来贯穿整个活动，
能帮助幼儿轻松地理解音乐。

2.结合幼儿已有的生活经验，引导其跟着音乐的节奏自主创
编动作。

在活动中通过听一听、做一做、学一学，提醒幼儿结合生活
经验创编小老鼠打喷嚏、太阳升起、小老鼠晒太阳的'动作等，
让生活中的动作与音乐更好地融合，幼儿表现出了浓厚的兴
趣，也发展了幼儿的想像力、表现力、创造力。

3.通过师生互动、生生互动，体验互相合作的快乐与音乐游
戏的乐趣。

通过小朋友之间分角色互相游戏，进一步激发了幼儿参与游
戏的热情，整个活动中每个孩子都能积极参与，并能体验到
自己创编的成功感与音乐游戏的快乐。

中班音乐小老鼠打喷嚏教案反思篇十九

一、活动目标：

1、感受音乐‘aba’的曲式结构和音乐表现的情绪。



2、根据音乐变化，幼儿大胆想象，用表情和动作表现小老鼠
打喷嚏的前后过程。

3、幼儿能充分享受情节表演带来的乐趣。

二、活动准备：

1、音乐磁带录音机

2、图谱记号笔

三、活动过程：

(一)情境导入，引起幼儿的兴趣。

1、冬天到了，天气可真冷啊，有一只小老鼠它怎么了?(教师
做打喷嚏动作)。

(同时出示题名)

2、对了，小老鼠它正打喷嚏呢，连走路的时候都要打喷嚏
呢!

3、那小老鼠是怎样边走路边打喷嚏的呢?你听!(放第一段音
乐)

(二)感受a段音乐，并学习用动作来表现出来。

1、幼儿听音乐。

问：小老鼠是怎样的呀?(幼儿回答)

2、结合图谱。

3、幼儿边看图边学“边走路边打喷嚏”的节奏。



4、听第一段音乐，幼儿表现小老鼠边走路边打喷嚏的样子。

(三)引导幼儿用动作来表现小老鼠治感冒打喷嚏的症状的过
程。

1、你有什么办法可以让小老鼠不打喷嚏呢?(教师及时用简笔
画记录幼儿所想的办法)

2、幼儿感受b段音乐。(边听音乐边看共同制作的图谱)

3、幼儿再次感受b段音乐。(理解音乐中四句正是小老鼠所想
的办法)

4、教师指图，幼儿配乐在原位作理解性表演。(加音乐)

5、找空地方，听音乐自由表演。

(四)理解第三段音乐所表现的.愉快情绪。

1、幼儿想象并模仿小老鼠恢复健康后的高兴样儿。

2、结合图谱，加深对音乐的理解。

3、幼儿听音乐表现各种高兴样!

(五)完整表演。

1、师幼共同把发生在小老鼠身上的故事听着音乐，看着图谱，
完整地表演!

2、理解乐曲的曲式结构和三段段意。

2、第二次完整表演：用表情和动作表现小老鼠打喷嚏的前后
过程



3、第三次表演。幼儿不看图谱，听着音乐完整自由地表演。

(六)延伸活动。

以小老鼠的口吻教育幼儿要预防感冒，以健康的身体广交朋
友，体验快乐。


